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Tutorium 7 zu Mehrdimensionaler Analysis

Aufgabe 1:
Es sei (X,A, µ) ein Maßraum und f : X → R̂ sei A − B(R)−meßbar, a ∈ X mit {a} ∈ A und
δa das Diracmaß in a. Zeige, daß f genau dann δa−integrierbar ist, wenn f(a) ∈ R ist.

Aufgabe 2:
Es sei a ∈ R und f : [a,∞[→ [0,∞[ eine monoton fallende Funktion. Zeige:

a) f ist B([a,∞[)− B([0,∞[)−meßbar.

b) Ist λ : B(R)→ [0,∞] das Borel-Lebesguemaß, so ist f genau dann auf [a,∞[ λ−integrierbar,

wenn die Reihe
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)
n∈N

konvergiert. In diesem Fall gilt

∞∑
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∫

[a,∞[

fdλ ≤
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f(k + a).


